

# 侨领阅兵仪式观礼后走访开平母校 侨心共筑家乡教育梦

江门日报讯(记者/敖转优)9月12日,开平市第七中学迎来一位特殊的客人——在北京现场观礼纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式的委内瑞拉侨领伍思雄。风尘仆仆的伍思雄回到母校,将观礼阅兵仪式的民族自豪感化作支持家乡教育的实际行动。

伍思雄现任中国侨联海外委员会、委内瑞拉省中华会馆主席、委内瑞拉全国华侨华人联合会副主席、开平市侨联荣誉主席,他积极参与侨社工作,致力服务侨胞,维护侨胞合法权益,保障当地侨胞安居生活及促进经营生产。值得一提的是,2019年10月1日,伍思雄作为海外侨胞代表,受邀到北京现场观礼庆祝中华人民共和国成立70周年大会,见证这一伟大而庄严的历史时刻。

9月12日,伍思雄回到开平市第七中学,他走过当年读书时的教室,眼神中流露出怀念与感慨。“没有当年母校的培养,就没有今天的我。”在随后举行的座谈会上,伍思雄深情回顾在母校求学的岁月。

座谈会上,伍思雄讲述阅兵仪式现场时,激动之情溢于言表。他分享道,最令人动容的是观礼的年龄古稀的退役老兵,“他们虽已白发苍苍,但胸前的勋章依然闪耀,目光依然坚定。当受阅方队

是开平人,家乡需要我的时候,我希望尽自己力所能及的力量。”

伍思雄的善举并非孤例,而是侨乡文化传统的体现。开平侨乡遍布华侨捐建的各类学校,如今侨力持续赋能教育发展。开平市始终把教育放在优先发展的战略地位,凝聚全社会重视教育、关心教育、支持教育的强大合力,努力让每一个孩子享受公平而有质量的教育。

座谈会上,伍思雄讲述阅兵仪式现场时,激动之情溢于言表。他分享道,最令人动容的是观礼的年龄古稀的退役老兵,“他们虽已白发苍苍,但胸前的勋章依然闪耀,目光依然坚定。当受阅方队

经过天安门时,他们用颤抖的手敬礼,脸上的皱纹写满岁月的沧桑与骄傲。”伍思雄说。

“整个阅兵仪式不断给我带来震撼,这种震撼产生了一种自豪感、安全感。”伍思雄说。

这种安全感与自豪感,正是伍思雄等侨领回报家乡的精神动力。伍思雄不仅自己捐资支持母校发展,还呼吁更多侨胞关心支持家乡教育事业。“一个人的力量是有限的,家乡教育的振兴需要更多社会力量的共同努力。”伍思雄表示,身为侨胞,自己将永远怀着感恩的心,尽己所能为家乡做有益的事。

## 开平市人民检察院创新“检+侨”新模式 为侨胞侨企撑起“法治保护伞”



开平市人民检察院创新推出“检+侨”工作模式,从制度保障到司法服务,从文物保护到权益维护,让侨胞侨眷在法治阳光下感受“家”的温暖,为侨胞侨企撑起“法治保护伞”。

江门日报记者 张华炽

### 制度先行 把护侨责任“钉”在清单上

“以前总担心不熟悉办事流程,现在有了检察院的制度保障,我们办事心里有底了。”一位侨资企业负责人的感慨,道出了开平市人民检察院“制度保障全落实”的成效。

该院以《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和最高人民检察院《关于充分履行检察职能依法服务和保障粤港澳大湾区建设的意见》为抓手,制定《开平市人民检察院关于充分发挥检察职能依法保障华侨华人和侨资企业合法权益的意见》,将护侨任务细化为5项24条“硬指标”。同时,创新采用“清单式”工作法,把“检+侨”工作拆解成可落地、可考核的具体任务。这份扎实的“护侨方案”,在2022年江门市机关工作创新擂台赛中,从318件参赛作品中脱颖而出,斩获优胜奖。

2024年初,中国侨联和最高人民检察院联合调研组经过实地考察,对这份“护侨方案”给予充分肯定;2025年,该院联合开平市侨联以党建共建为契机,深入落实最高人民检察院与中国侨联联合发布的涉侨检察工作意见,让检侨合作的“制度篱笆”越扎越紧。

### 数字赋能 让涉侨案件办理“跑”得更快

“没想到一周内就解决了执行难题!”广东某连锁管理有限公司法定代表人、华侨张先生的经历,是开平市人民检察院“高质效办好每一个案件”的生动写照。

2020年,该公司打赢一场借款纠纷官司,但被执行人仅支付部分款项后便无下文,法院因未发现其他可供执行财产,终结了本次执行。2023年,该公司提交恢复执行申请3个月却未立案,焦急的张先生向开平市人民检察院求助。该院经过快速核查发现,是立案材料不足导致流程停滞,且被执行人查封的设备长期未处置。

检察官一边协助企业补充材料,推动案件快速立案恢复执行,一边从个案中“嗅”到类案监督的必要性。开平市人民检察院以失信惩戒、财产查封等为监督要素,构建“涉侨消极执行大数据法律监督模型”,打破法院、统战部、银行等部门的信息壁垒。目前,该模型的执行数据已基本到位,这一模型在江门市检察机关大数据案例竞赛中斩获三等奖。

不仅如此,开平市人民检察院还构建4个涉侨法律监督模型,其中涉侨刑事案件未提前介入大数据监督模型、“开平碉楼与村落”违法建设监督模型与临床实践紧密结合,以认真负责的态度获得学生好评与上级表扬。

### 守护乡愁 让碉楼文化“活”在当下

“小时候常在升平楼旁玩耍,看到它变得破旧,心里特别不是滋味,现在升平楼修好了,还成了旅游‘打卡点’,海外亲戚回来都夸家乡做得好!”塘口镇裡村村民李阿姨点赞道。

作为“开平碉楼与村落”世界文化遗产所在地,开平的每一座碉楼都是侨胞的“精神家园”。2022年,开平市人民检察院接到村民反映——升平楼因年久失修,部分楼体残缺脱落。经核查,升平楼是1920年华侨捐资建成的不可移动文物,其损毁不仅损害公共利益,更伤了侨胞的心。该院依法履行公益诉讼检察职能,向相关部门发出磋商函,督促落实维修责任。短短两个月,升平楼主体修复完成。

该院对碉楼的保护除了“修旧”,更在于“活化”——联合上级检察院召开“侨乡碉楼保护”主题公开听证会,邀请相关部门及专家共同参与;联合相关部门成立“保护碉楼联盟”,签订《五邑侨乡碉楼保护共同宣言》;2022年1月,作为全国唯一基层检察院代表,该院通过视频连线向全国人大常委会有关领导汇报涉侨文物和文化遗产保护领域公益诉讼工作成效。

如今,升平楼周边建成凤朝祖文化创意园,集村史馆、文创咖啡屋、研学中心于一体,通过“村集体+企业+农户”模式,带动村集体增收、村民就业。2025年,该院联合开平市侨联打造“检侨合作守护世遗文化侨乡古镇”品牌,制定33条涉侨履职服务清单,让1833座碉楼不仅“站得住”,更“活得好”,成为连接海内外侨胞的文化纽带。

### 服务暖心 把侨胞需求“记”在心上

“在‘e检侨’端口提交咨询,很快就有检察官回复,还帮我整理需要准备的材料,不用跑冤枉路。”海外侨胞陈先生在线上办理业务后,连连称赞。

为让侨胞侨眷“办事不跑腿、服务送上门”,开平市人民检察院构建“涉侨服务全覆盖”网络:在12309检察服务中心设立涉侨法律服务专门窗口,实行“一窗通办”;在“开平检察”微信公众号开通“e检侨”端口,拓宽诉求表达渠道;在江门“侨梦苑”开平分园区设立侨资企业服务站,提供日常保障……这些做法被中国新闻网、中国侨网等媒体报道。

为解决“洋留守儿童”的监护问题,该院制作了“针对洋留守儿童监护人的家长课堂”课件,向监护人讲授家庭教育指导课,该课件获评江门市检察机关法治精品课件。依托碉楼资源,该院打造“碉楼下的普法微课堂”,以“一课一碉楼”形式传播法律知识,获评广东省“谁执法谁普法”创新创优示范项目。2024年3月,该院参与拍摄的涉侨检察宣传短视频《此心安处》在最高人民检察院新媒体发布,播放量超700万次,转发至10多个国家,成为全国检察机关首个实现海内外联动传播的新媒体作品,先后斩获全国检察机关“原创作品三十佳”、广东省侨联短视频大赛一等奖等多个奖项。

从制度到服务,从办案到保护,开平市人民检察院“检+侨”的创新实践,把法治温暖送到每一位侨胞身边。该院相关负责人表示,未来将持续写“侨”牌检察答卷,为侨乡高质量发展保驾护航。

## 开平市总工会构建三级托管服务体系 缓解职工假日“带娃焦虑”

江门日报讯(记者/严建广 通讯员/叶锦萍)“今年暑假,两个孩子在青少年宫参加工会职工子女爱心托管培训班,学舞蹈、画画,既放心又充实,真正解除了我们双职工家庭的后顾之忧。”昨日,谈起刚过去的暑假,在开平某企业上班的邱女士对工会提供的托管服务赞不绝口。

邱女士的孩子正是开平市总工会托管服务体系的众多受益者之一。今年暑假,除开平市总工会在开平青少年宫举办工会职工子女爱心托管培训班外,长沙街道、苍城镇、沙塘镇等镇(街)工会,以及广东皇冠新材料科技有限公司、广东四维电力工程有限公司等企业也积极开展,纷纷举办暑期公益课堂、夏令营及专项托管服务,基本形成县、镇、企业三级联动、覆盖广泛的职工子女假期托管网络。

针对职工普遍反映的子女假期“看护难”问题,开平市总工会近年来

持续构建并完善县、镇、企业三级托管服务体系,为职工家庭提供可靠的托托选择。此外,自今年2月开始,开平市总工会还联合共青团开平市委、开平市青少年宫举办职工子女周末托管班,实现周末与假期托管服务无缝衔接。

记者了解到,在减轻职工家庭经济负担方面,开平市总工会自2022年起推出报读费用减免政策,对符合条件的职工子女(4-15周岁)直接减免200元。今年,为积极响应国家三孩政策,切实缓解多孩家庭的经济压力,开平市总工会新增“多孩叠加减免”举措,符合条件的三孩职工家庭最多可申请减免600元。

贴心的托管服务和有针对性的减免政策受到职工家庭的广泛好评。“孩子需要一个好的成长环境,有了托管班,周末和暑假,孩子可以学新知识、交新朋友,我们也放心。”邱女士说。

## 开平元素亮相广东旅博会 丰富展品向海内外展示侨乡魅力

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)9月12日-14日,2025广东国际旅游产业博览会(以下简称“广东旅博会”)在广州中国进出口商品交易会展馆A区举办。开平市积极发动有关文旅单位以及赤坎华侨古镇、开平碉楼文化旅游区、“开平优品”、大沙里欢茶谷等企业和品牌参加广东旅博会,向海内外展示开平侨乡独特的文化魅力和丰富的旅游资源。

在本次广东旅博会上,开平展区化身“侨乡文化浓缩馆”,集结了“开平优品”“塘口优品”“蚬冈优品”和镇濠泥湾非遗手作、邑间陶艺等15家文旅企业,带来超80件特色展品。从非遗手作到文创潮品,每一件展品都用自己的方式展示开平的独特魅力。

同时,开平市结合“江门三点三精彩之旅”主题,重点宣传推介赤坎华侨古镇、开平碉楼文化旅游区、大沙里欢茶谷等优质旅游资源,诚邀八方游客前来游玩。手绘开平文旅地图、“优游计划”精品线路手册成为“抢手货”,不少游客当场规划起国庆假期的开平游玩之旅。

从非遗手作到文创潮品,每一件展品都展示开平的独特魅力。



## 月山镇学期制公益课堂开课 孩子体验剪折纸乐趣

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)近日,2025“童”行学期制公益课堂在月山镇新时代文明实践所开课。首期课程将传统纸艺与公益关怀相结合,20名孩子在趣味盎然的剪折纸活动中,开启一场感受传统文化魅力的纸艺之旅。

“以前没有霓虹灯,人们就把剪好的红纸贴在窗上作为装饰;过年时剪个‘福’字倒着贴,盼着福气‘到’家!”课堂伊始,志愿者用生动的民俗故事破题,将剪折背后的烟火气与文化内蕴娓娓道来,这门流传千年的手工艺,藏着劳动人民对生活最质朴的热爱。孩子们听得全神贯注,眼中充满对“剪刀魔术”的好奇与向往。

实操环节迅速点燃了课堂热情。志愿者从最基础的对称折纸技巧教起,耐心指导孩子们描线条、正确握剪刀。

一张张彩纸在孩子们稚嫩的小手中不断被折叠、裁剪。伴随着此起彼伏的“咔嚓”声,原本平凡无奇的纸张变成绽放的小花、跳跃的小兔、闪耀的五角星。孩子们捧着自己独一无二的作品,脸上洋溢着灿烂的笑容。

作为贯穿整个学期的系列公益课堂,这期剪折纸课程只是一个起点。后续,孩子们还将系统学习剪折纸设计、立体折纸创作等进阶内容,在持续动手实践中深入领略纸艺之美,不断激发想象力与创造力。

接下来,开平市将持续依托各镇(街)新时代文明实践所(站)等阵地,面向未成年人扎实推进公益课堂项目,丰富文明实践活动内容,用有温度的服务点亮少儿的成长之路,让文化的种子在孩子们心中生根发芽,为基层文化建设注入更多鲜活力量。



孩子们在趣味盎然的剪折纸活动中,开启一场感受传统文化魅力的纸艺之旅。

## 开平市中心医院肾内科主任医师区景运 用专业与坚守诠释医者担当



长为正高级主任医师,他用15年时间完成职业进阶,其间还先后获得暨南大学硕士、博士学位,在医学道路上步履不停。

“当医生很累,但帮人治好病的那一刻,所有的辛苦都是值得的。”这是区景运从医多年的真切感受。一位家境困难的青少年患者让他至今难忘。“他的家庭环境比较复杂,为了减轻他的经济负担,我尽可能为他制定一套性价比和预后性好的治疗方案。现在,他每个月都来复诊,看到他恢复得越来越好,我由衷地高兴。”区景运说。

工作以来,区景运先后赴广州医科大学第二附属医院、中山大学附属第一医院、暨南大学附属第一医院进修学习,如今的他,成为当地肾内科领域的技术骨干。他熟练掌握肾脏疾病、糖尿病肾病、风湿免疫性疾病等病症的诊治,尤其在腹膜透析、血管通路建立与维护等领域经验丰富,能独立开展肾穿刺活检术等多项高难度操作。他一次次在疑难危重症救治中与时间赛跑,为患者筑起生命防线。

### 科海拾贝者

每年从事专业技术工作超过45周,独立承担专科查房任务;挂职开平市月山镇卫生院副院长首月,推动该院住院服务人数增长逾2倍;每年临床带教学生30余人……开平市中心医院肾内科主任医师、医学博士区景运是患者眼中值得托付的“健康卫士”,是学生心中循循善诱的“引路人”,更是基层医疗发展的推动者。自2007年大学毕业后入职开平市中心医院以来,他一直深耕肾内科诊疗一线,用专业与坚守诠释医者担当。

文/图 江门日报记者 李淑珩